

ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКАЯ И ОБРАЗОВАТЕЛЬНАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ В СФЕРЕ НОВОЙ И НОВЕЙШЕЙ ИСТОРИИ ЗАРУБЕЖНЫХ СТРАН В МИНСКОЙ ВЫСШЕЙ ПАРТИЙНОЙ ШКОЛЕ ПРИ ЦК КПБ (1944–1991 ГГ.)

The article analyses research and educational activities in the field of the new and latest history of foreign countries at Minsk Higher Party School under the Central Committee of the Communist Party of Belarus in 1944–1991. It reveals the activities of the departments of history. Theory and practice of modern international communist working-class and national-liberation movement. World revolutionary process. International economic and political relations. The article dwells upon the work of such specialists as L. Shneerson, E. Pozdnyak, N. Rozin, G. Chernushchenko, A. Chelyadinsky, A. Rozanov and others.

Введение. Необходимость изучения деятельности белорусских исследовательских центров в области истории бесспорна. В этой связи представляет несомненный научный интерес анализ работы историков Минской высшей партийной школы в 1944–1991 гг. В статье речь пойдет в первую очередь о преподавании и изучении всеобщей истории. Даная тема до настоящего времени не являлась объектом непосредственного историографического анализа, присутствуют лишь небольшие статьи общего характера о деятельности партийной школы.

Основная часть. Партийная школа при ЦК КП(б)Б была организована 26 сентября 1944 г. для подготовки партийных, советских и комсомольских кадров. 1 октября 1944 г. Приказом № 1 в штат Партийной школы и школы пропагандистов при ЦК КП(б)Б был зачислен ее первый преподаватель истории Г. А. Левин, преподаватель истории ВКП(б). Он же стал и первым заведующим кафедрой истории ВКП(б). В том же году пришел еще один специалист по истории СССР.

17 мая 1945 г. Приказом № 76 в партшколе была создана кафедра истории, и ее заведующим стал старший преподаватель В. И. Розин, специализировавшийся по новой истории. В июне на кафедру пришел преподаватель истории СССР Н. Н. Суша. С 1 января 1946 г. партийная школа была переименована в Республиканскую партшколу при ЦК КП(б)Б (РПШ). По решению руководства РПШ с весны 1946 г. началось усиление преподавания всеобщей истории на кафедре истории. С 4 апреля на кафедру принят для чтения курса древней и средневековой истории преподаватель из Белгосуниверситета Г. М. Лившиц. В августе 1946 г. был назначен новый заведующий кафедры Е. И. Корнейчик, специалист по истории СССР. Под его началом в это время работало 8 человек. Из них, после прихода с 1 ноября на кафедру совместителя – завкафедры Новой истории БГУ Л. М. Шнеерсона, преподавателей по курсам всеобщей истории стало трое Г. М. Лившиц, Л. М. Шнеерсон и В. И. Розин. С 1 декабря с появлением в коллективе известного специалиста в области но-

вейшей истории Э. М. Поздняка это направление еще более усилилось.

1947/48 учебный год прошел под влиянием постановления ЦК ВКП(б) от 17 ноября 1947 г. «О недостатках в работе Республиканской партийной школы при ЦК КП(б)Б». В первую очередь в сфере «оживления работы кафедр», улучшения преподавательского состава и «повышения идейно-теоретического уровня лекций и семинаров». Одним из результатов реализации постановления была замена заведующего на кандидата исторических наук А. И. Воронова, специалиста по белорусской истории.

Нужно отметить, что кафедра истории объединяла историков СССР, всеобщей истории и истории международных отношений и являлась на тот момент вторым в БССР после кафедры новой истории БГУ исследовательским центром в сфере международных отношений. Однако то, что трое из пяти специалистов по всеобщей истории на кафедре были совместителями, ее значительно ослабляло. Лишь В. И. Розин был штатным преподавателем и писал кандидатскую диссертацию на тему «Перерастание буржуазно-демократической революции в революцию социалистическую», а также П. М. Ермолаев, пришедший в РПШ после окончания БГУ в 1946 г. Историю международных отношений преподавал С. С. Галилов, заведующий лекторской группой ЦК КПБ(б). В июле 1948 г. в Москву для сдачи вступительных экзаменов в Академию общественных наук ВКП(б) был направлен В. И. Розин, вскоре поступивший и начавший там обучение.

Кафедра не стояла в стороне от идейно-теоретических проблем того времени. Так, одно из ее специальных заседаний было посвящено обсуждению «задач советских историков в области борьбы с буржуазным объективизмом и космополитизмом в исторической науке». Но как отмечалось в отчете кафедры, «нир развивается слабо». Из штатных преподавателей научной работой занимались лишь Воронова и В. И. Розин [1].

На сентябрь 1949 г. на кафедре истории работало 9 человек, в т. ч. преподавали всеобщую

историю: Г. М. Лившиц – древнюю и средневековую, Л. М. Шнеерсон – новую и историю международных отношений, а также И. М. Ермолаев – новую историю. Кроме того, с 20 августа 1949 г. лектором-почасовиком на кафедру был приглашен доцент БГУ Г. М. Трухнов, известный историк-германист. С этого года на 9-месячных курсах при партшколе начал читаться учебный курс «Внешняя политика СССР и современное международное положение», который вели Л. С. Гилилов и Э. М. Поздняк [2]. В марте 1951 г. на почасовой основе в качестве лектора по всеобщей истории был приглашен А. И. Козлов, научный сотрудник из Института истории АН БССР.

С 1951/52 учебного года кафедра начала преимущественно заниматься вопросами новейшей истории и международных отношений. Из 10 человек 7 преподавали эти курсы: Г. М. Лившиц, Л. М. Шнеерсон, П. М. Ермолаев и новый преподаватель, по совместительству завкабинетов марксизма-ленинизма Н. И. Лебедев – различные периоды всеобщей истории, а Л. С. Гилилов, Э. М. Поздняк и Короткевич – внешнюю политику СССР.

С сентября 1952 г. работы историкам прибавилось, так как с этого года РПШ переходила на трехлетний период обучения. На кафедре лекции по всеобщей истории начал читать совместитель кандидат исторических наук Вересов [3].

С марта 1954 г., в связи с уходом Вороновой в докторантуру, кафедру возглавил Э. М. Поздняк [4]. В этом году лекции по новой истории также читал Абрамов.

С 1954/55 учебного года количество часов по всеобщей истории значительно уменьшилось, трансформировались некоторым образом и сами учебные дисциплины – их стало две: всеобщая история на 1-м курсе и внешняя политика СССР на 2-м. Особое внимание было обращено на историю и современные положения стран Востока, особенно КНР. Курсы читали уже только штатные преподаватели кандидаты исторических наук: завкафедрой Э. М. Поздняк – внешнюю политику, а всеобщую историю – В. И. Розин, окончивший АОН при ЦК КПСС, и преподаватель П. М. Ермолаев.

С 1956/57 учебного года началась подготовка по четырехгодичной программе. Произошли серьезные изменения и в работе кафедры, которой с осени 1955 г. вновь руководила Воронова. Она была переименована в кафедру исторических наук, а всеобщая история была изъята из учебной программы. Теперь для 1-го и 2-го курсов читались курсы истории СССР и истории международного рабочего и национально-освободительного движения (ИМКД и НОД). Да и сама кафедра численно была сокращена. Там работали только 5 штатных со-

трудников, в т. ч. курс истории международного рабочего движения читали – В. И. Розин и Э. М. Поздняк [5].

С 15 июля 1957 г. РПШ была переименована в Минскую четырехгодичную партийную школу при ЦК КПБ и с 4 января 1958 г. стала именоваться Минской высшей партийной школой при ЦК КПБ (ВПШ) и находилась таком статусе до 31 октября 1990 г.

Необходимо отметить, что, несмотря на постоянное развитие кафедры, научно-исследовательская работа для ее преподавателей оставалась все же на втором плане, они работали главным образом над отработкой лекций, подготовкой научных докладов на кафедре, на научных сессиях Совета школы и по своим индивидуальным планам. В том году был издан первый выпуск «Ученых записок» и завершена редакционная работа над вторым выпуском.

В 1958/59 учебном году кафедра продолжала работу в прежнем проблемном поле. Преподаватели за прошедший год подготовили следующие публикации: Э. М. Поздняк – «XXI съезд КПСС о дальнейшем укреплении и развитии мировой социалистической системы», В. И. Розин «От Манифеста Коммунистической партии до Декларации коммунистических и рабочих партий социалистических стран 1957 г.» [6].

С осени 1959 г. количество часов на преподавание курса «История международного рабочего и национально-освободительного движения» было увеличено, и кафедре потребовался дополнительный преподаватель по этой дисциплине. С 1 сентября 1960 г. в помощь к Э. М. Поздняку и В. И. Розину пришел преподаватель истории международных движений Г. А. Чернущенко, закрывший свободные часы [7]. В 1961/62 учебном году впервые в истории кафедры была опубликована научная работа по всеобщей истории – брошюра «Национально-освободительное движение народов Африки» за авторством Г. А. Чернущенко.

27 августа 1962 г. кафедра исторических наук приказом директора школы № 138 была переименована в кафедру «Теории и тактики современного международного коммунистического, рабочего и национально-освободительного движения». Этим же приказом Воронова была освобождена от должности заведующей, им стал Э. М. Поздняк [8]. На кафедре остались трое преподавателей из прежнего состава – Э. М. Поздняк, В. И. Розин и Г. А. Чернущенко. Для активизации работы по новой проблематике Э. М. Поздняк подготовил тексты и статистический материал к альбому «Мировая система социализма», изданному в Минске в 1963 г., Г. А. Чернущенко начал работу по теме «Национально-освободительное движение в Африке на современном этапе», а Розин продолжал иссле-

довать тему «Борьба за демократию – это составная часть борьбы за социализм» [9].

В этот период сотрудники начали активнее заниматься наукой. Вскоре на ежегодной научной сессии Совета школы ими был сделан ряд сообщений: Э. М. Поздняк – «Некоторые вопросы стратегии и тактики коммунистических партий империалистических стран», В. И. Розин – «О соотношении социалистических и демократических задач рабочего класса», Г. А. Чернушенко – «Рабочее и коммунистическое движение движение в Странах Африки». Он же завершал в этом году работу над своей африканской темой, посвященной проблемам Ганы, Гвинеи и Мали [10].

С осени 1965 г. на кафедре работало уже 4 сотрудника, в т. ч. один совместитель. В этом году Э. М. Поздняк выступил с докладом на научной сессии Института истории партии при ЦК КПБ на тему «Международное значение русской революции 1905 г.», а также на правах рукописи опубликовал брошюру «Германской Демократической Республике – 16 лет». Но, несмотря на это, в годовом отчете было отмечено, что «наиболее серьезным недостатком в работе кафедры является слабая научно-исследовательская работа ее членов» [11]. С 21 августа 1968 г. на кафедру пришел ст. преподаватель Я. Ш. Бейлинсон, не имевший ученой степени, еще через год, с августа 1969 г., коллектив кафедры пополнился кандидатом исторических наук, доцентом Н. Г. Лобатенко. В июне 1972 г. на кафедру пришел кандидат исторических наук Н. Т. Иванов, выпускник Минского пединститута 1951 г.

В 1976/77 учебном году на кафедру, именованную уже «Международного коммунистического, рабочего и национально-освободительного движения» (МК и НОД) был принят кандидат исторических наук А. А. Челядинский. Одновременно с этим был уволен Бейлинсон и на кафедре стали работать только остепененные преподаватели. В следующем году Поздняк опубликовал монографию «КПСС в борьбе за мир».

С начала 1980-х гг. на кафедре работало 4 преподавателя Лобатенко: (заведующий), Иванов (политическая и экономическая карта мира), с 1982 г. этот курс читал совместитель В. А. Божанов, Э. М. Поздняк (МО и ВП СССР), А. А. Челядинский (МКД) и В. И. Розин (МКиНОД) [12]. Отметим, что В. И. Розин, преподавая НОД, был одним из немногих белорусских специалистов в области истории Азии и Африки. В мае 1984 г. умер завкафедрой Лобатенко. На кафедре остались В. И. Розин, А. А. Челядинский и пришедший в этом году ст. преподаватель В. А. Божанов. В этот период на кафедре работало максимальное количество совместителей, чем на любой другой кафедры школы – 31%.

С осени 1984 г. заведующим кафедры был назначен латиноамериканист А. А. Челядинский, вскоре опубликовавший монографию «Латиноамериканский фашизм сегодня». Вместе с ним трудились В. А. Божанов, В. И. Розин (0,5 ставки) и пришедший из БГУ доцент, кандидат философских наук В. А. Жагора. Но уже в следующем году вместо В. А. Божанова и В. И. Розина работали кандидат исторических наук В. В. Кузьминов и кандидат философских наук В. Н. Ухванов, они вели курс «Международного коммунистического движения», а с 1986 г. на кафедру прибыл новый преподаватель из БГУ кандидат философских наук А. А. Розанов, вскоре опубликовавший монографию «Антикоммунизм на службе милитаризма».

Необходимо отметить, что не все специалисты в области международных отношений и зарубежной истории, трудившиеся в школе, работали на кафедре МКД. К примеру, в 1987 г. на кафедру истории КПСС из аппарата советского посольства в Варшаве прибыл кандидат исторических наук Л. В. Лойко, а на кафедру философии из аппарата МИД СССР – кандидат философских наук А. М. Байчоров.

Процесс «Перестройки», начавшийся с 1986 г., оказал значительно влияние на деятельность кафедры. С 1987 г. она была переименована в кафедру «Мирового революционного процесса», а ее состав полностью обновился. Заведующим стал В. И. Адамушко, вместе с ним преподавал курс «Мировое коммунистическое движение» и С. В. Шаврук [13]. В следующем учебном году трансформации кафедры продолжились. Она вновь была переименована в кафедру «Мировой политики и международной деятельности КПСС». Любопытно, что в годовом отчете школы предлагалось, исходя из сложившихся условий, переименовать ее в кафедру «Международных экономических и культурных связей». С этого года обществоведческие кафедры школы работали по НИР «Исследования по целевой программе № 2 – «Совершенствование партийного руководства идейно-воспитательной работой в производственном коллективе». Хотя преподаватели продолжали исследования и по своим индивидуальным темам. К примеру, Розанов изучал «Проблемы разоружения и борьбы идей», а также участвовал в подготовке коллективной монографии «Мировое коммунистическое движение на современном этапе».

В условиях так называемой «углубленной перестройки» кафедра и ее учебные курсы, как и в целом структура и учебный процесс в ВПШ, трансформируется в поисках приемлемой модели существования. В результате постановлением Ученого Совета школы от 4 ян-

варя 1990 г. Минская ВПШ была преобразована в Белорусский институт политологии и социального управления КПБ.

С начала 1990/91 учебного года кафедра мировой политики и международной деятельности КПСС, по мнению руководства института, выпадала из концепции его развития и если и должна была существовать, то под иным наименованием, к примеру, кафедра «Международных экономических и политических отношений». Но исходя из того, что ее тематика в основном дублировалась на иных кафедрах, к примеру, «Истории КПСС», то ее существование считалось нецелесообразным.

К 1991 г. кафедра фактически уже не действовала. Все ее преподаватели были переведены на иные кафедры института и основной кафедрой, где концентрировалось наибольшее количество специалистов по международному коммунистическому движению, стала кафедра «Истории КПСС и политической истории» под руководством Я. С. Павлова. На этой кафедре читались различные темы из проблематики прежней кафедры: Коммунистическое движение в мировой истории; История парламентской демократии; История международных отношений; История мировой социалистической системы [14].

После приостановления деятельности КПБ на территории Беларуси, 24 апреля 1992 г. деятельность партийного института была прекращена, а бывшие преподаватели-международники в основном перешли на отделение международных отношений исторического факультета БГУ.

Заключение. Таким образом, Минская высшая партийная школа в послевоенный период сумела сформироваться из узкоспециализированного учебного заведения в крупный по республиканским меркам центр изучения всеобщей истории, специализируясь в сфере международных отношений и международного коммунистического и рабочего движения

Литература

1. Отчеты о работе Республиканской партийной школы при ЦК КП(б)Б за 1947–1948, 1948–1949 // Национальный архив Республики Беларусь (НА РБ). Ф. 580. Оп. 4. Д. 1. Л. 153, 2, 72, 109.

2. Приказы Республиканской партийной школы при ЦК КП(б)Б. 4 января – 30 декабря 1947 г. // Национальный архив Республики Беларусь (НА РБ). Ф. 580. Оп. 4. Д. 12. Л. 197, 168.

3. Приказы Республиканской партийной школы при ЦК КП(б)Б. 2 января 1951 – 31 декабря 1952 г. // Национальный архив Республики Беларусь (НА РБ). Ф. 580. Оп. 4. Д. 32. Л. 463–464.

4. Отчеты о работе Республиканской партийной школы при ЦК КПБ за 1952–1963 учебный год // Национальный архив Республики Беларусь (НА РБ). Ф. 580. Оп. 1. Д. 6. Л. 25.

5. Отчет о работе Минской четырехгодичной партийной школы за 1956–1957 учебный год // Национальный архив Республики Беларусь (НА РБ). Ф. 580. Оп. 1. Д. 10. Л. 73.

6. Отчет о работе Минской ВПШ за 1958–1959 учебный год. Ф. 580. Оп. 1. Д. 14. Л. 40.

7. Отчеты о работе Минской ВПШ за 1960–1961 учебный год // Национальный архив Республики Беларусь (НА РБ). Ф. 580. Оп. 1. Д. 18. Л. 8.

8. Приказы Минской ВПШ. 5 января – 30 декабря 1962 г. // Национальный архив Республики Беларусь (НА РБ). Ф. 580. Оп. 4. Д. 105. Л. 204–205.

9. Приказы Республиканской партийной школы при ЦК КП(б)Б. 3 января 1949 – 28 декабря 1950 г. // Национальный архив Республики Беларусь (НА РБ). Ф. 580. Оп. 4. Д. 22. Л. 19.

10. Лицевые счета административно-хозяйственного персонала и преподавателей 1949 г. // Национальный архив Республики Беларусь (НА РБ). Ф. 580. Оп. 4. Д. 25. Л. 47–48.

11. Лицевые счета преподавателей и административно-хозяйственных работников 1951 год // Национальный архив Республики Беларусь (НА РБ). Ф. 580. Оп. 4. Д. 31. Л. 82–83.

12. Лицевые счета слушателей. Сентябрь 1957 – июль 1961 г. // Национальный архив Республики Беларусь (НА РБ). Ф. 580. Оп. 4. Д. 67. Л. 72

13. Приказы Минской ВПШ. 4 января – 13 декабря 1961 г. // Национальный архив Республики Беларусь (НА РБ). Ф. 580. Оп. 4. Д. 99. Л. 62

14. Приказы Минской ВПШ. 5 января – 30 декабря 1962 г. // Национальный архив Республики Беларусь (НА РБ). Ф. 580. Оп. 4. Д. 105. Л. 53.